

## ОТЗЫВ

научного руководителя, кандидата архитектуры, доцента  
Дембича Александра Алексеевича  
о соискателе ученой степени кандидата архитектуры  
Орловой Наталии Геннадьевне, представившей диссертацию на тему  
«Сохранение, преобразование и развитие пространственной идентичности среды  
крупных индустриальных городов России второй половины XX века  
(на примере г. Набережные Челны)»  
по специальности 2.1.13 - Градостроительство, планировка сельских населенных  
пунктов

На протяжении всего времени обучения в аспирантуре Орлова Наталия Геннадьевна проявила себя как подготовленный, образованный и целеустремленный исследователь. Она успешно совмещала обучение в аспирантуре, подготовку диссертации и работу в области практического градостроительного планирования и проектирования. Необходимо отметить, проведенное Орловой Н. Г. диссертационное исследование, стало продолжением работы по сохранению идентичности индустриальных городов, начатой при написании диплома магистра и удостоенного дипломами I степени МООСАО и НОПРИЗ в 2021 году. В рамках исследования проведено детальное изучение передовых международных практик в области градостроительной реконструкции и регенерации индустриальных территорий массовой жилой застройки второй половины XX-го века в городах Европы, стран социалистического лагеря, СНГ и бывшего СССР. Предлагается использование наиболее успешных зарубежных и отечественных опытов в существующей градостроительной ситуации крупных индустриальных городов РФ на примере разработки Генерального плана города Набережные Челны, в котором Орлова Н. Г. принимала активное участие.

Научная актуальность выполненного аспирантом исследования связана со сложившейся сегодня проблемой гомогенной среды индустриальных городов, их имиджа и их общественной негативной оценки. В диссертации рассматриваются возможности перехода индустриальных городов от плановой экономики к постиндустриальной экономической модели развития, выполнен подробный анализ проблем, с которыми сталкиваются индустриальные города, возникшие или разросшиеся во второй половине XX-го века. Исследование подчеркивает необходимость баланса между сохранением и преобразованием, учитывая изменяющиеся потребности и ожидания жителей города, а также современные тенденции устойчивого развития. Аспирантом предложена научно-обоснованная концептуальная модель сохранения, преобразования и развития пространственной идентичности среды крупного индустриального города Набережные Челны в современных социально-экономических условиях, включая принципы и приемы преодоления визуального и функционального однообразия. Цель диссертационного исследования состоит не в полном преобразовании сложившейся индустриальной

застройки, а в поиске баланса сохраняемой, преобразуемой и новой застройки для индустриального города, в чем и заключается новизна исследования.

Диссертационное исследование Орловой Н. Г. логично выстроено, её структура отличается четкостью и последовательностью формирования и развития научной гипотезы. Заключительные положения и выводы отвечают поставленным задачам и хорошо ориентированы на реальную градостроительную практику.

Орлова Н. Г. приобрела существенный практический опыт по внедрению результатов исследования в реальное градостроительное проектирование, участвуя в создании нового Генерального плана города Набережные Челны, что обогатило ее теоретическую концепцию диссертационного исследования. Результаты исследования были изложены в тринадцати публикациях, семь из которых опубликованы в журналах, рекомендуемых ВАК, ежегодно докладывались на международных конференциях, исследование отмечено республиканским грантом «Лучшего молодого ученого Республики Татарстан» в 2023 году.

При подготовке научно-исследовательской работы аспирант придерживался установленного графика обучения, все аттестации проводились в срок согласно учебному плану. Все аттестации и результаты экзаменов соответствовали требованиям, предъявляемым к уровню подготовки аспирантов. Орлова Н. Г. показала отличную успеваемость.

В процессе работы Орлова Наталия Геннадьевна проявила себя как ответственный, независимый, организованный исследователь, глубоко вникающий в суть проблем, и успешно завершила работу над диссертацией. На основании вышеизложенного считаю, что работа Орловой Наталии Геннадьевны по теме «Сохранение, преобразование и развитие пространственной идентичности среды крупных индустриальных городов России второй половины XX века (на примере г. Набережные Челны)» является законченным самостоятельным научным исследованием, выполнена в соответствии с требованиями ВАК и может быть представлена к защите.

**Научный руководитель:  
Заведующий кафедрой  
«Градостроительство и планировка  
сельских населенных мест»  
ФГБОУ ВО КГАСУ, доцент,  
заслуженный архитектор Республики  
Татарстан**



Собственноручную подпись <i>А. А. Дембич</i>
удостоверяю Начальник Отдела кадров <i>Валерия Замрушина</i>
«___» _____ 20__ г. <i>Р.Р.</i>

**А. А. Дембич**

Отзыв составлен в ФГБОУ ВО «Казанский государственный архитектурно-строительный университет», 420043, Республика Татарстан, г. Казань, ул. Зеленая, д. 1, тел.: +7 (843) 510-46-01, +7 (843) 510-47-04, e-mail: info@kgasu.ru, grado@kgasu.ru.